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INSTRUCCIONES Y CRITERIOS GENERALES DE VALORACIÓN 

Después de leer atentamente el examen, responda de la siguiente forma:  
• Responda dos preguntas de 1 punto a elegir indistintamente entre las siguientes preguntas: A.1, 

B.1, A.2, B.2.  
• Responda cuatro preguntas de 2 puntos a elegir indistintamente entre las siguientes preguntas: A.3, 

B.3, A.4, B.4, A.5, B.5, A.6, B.6.  

TIEMPO Y CALIFICACIÓN: 90 minutos. Las preguntas 1ª y 2ª se calificarán con un máximo de 1 punto. Las 
preguntas 3ª, 4ª, 5ª y 6ª se calificarán con un máximo de 2 puntos. 

 

A.1. Cite dos similitudes (0,5 puntos) y dos diferencias (0,5 puntos) entre la Sociedad Anónima (S.A.) y 
la Sociedad Limitada (S.L.). 

A.2. Defina en qué consiste el posicionamiento de un producto en el mercado (0,5 puntos). Indique dos 
estrategias que llevan a cabo las empresas para posicionar sus productos en el mercado (0,5 puntos). 

A.3. ¿Qué es la organización informal de una empresa? (0,5 puntos). ¿En qué consiste la organización 
formal de una empresa? (0,5 puntos). Para los siguientes supuestos, indique y justifique si estamos ante 
una situación de organización formal o informal (1 punto): a) relaciones sentimentales entre los 
trabajadores de una empresa; b) aparición de un líder espontáneo en un grupo de trabajo; c) definición 
de una norma de trabajo por parte de un directivo que afecta a un grupo de trabajadores; d) división del 
trabajo en departamentos por zonas geográficas. 

A.4. Una empresa de mensajería quiere ampliar su capacidad de negocio y para ello, decide 
incrementar su parque de vehículos. Indique y justifique qué tipo de financiación externa se adapta 
mejor a su proyecto (0,5 puntos). Explique tres fórmulas de obtención de dicha financiación (1,5 puntos). 

A.5. Una empresa comercial de compra/venta de botellas de aceite de oliva comienza el año 2019 con 
unas existencias iniciales de 35.700 unidades, cuyo precio de compra fue de 2,72 euros/unidad. 
Durante el mes de enero adquiere 97.000 botellas a 3,25 euros/unidad y durante el mes de febrero 
adquiere 250.000 botellas a 3,6 euros/unidad. En el mes de mayo compra otras 50.000 botellas a 3 
euros/unidad. Durante el mes de julio vende 300.000 botellas a 4,5 euros/unidad. Teniendo en cuenta la 
información anterior, se pide: 

a) Calcule el valor de las existencias a 1 de agosto según el método FIFO (1 punto). 
b) Calcule el valor de las existencias a 1 de agosto según el método del Precio Medio Ponderado 

(PMP) (1 punto). 

A.6. La situación patrimonial de una empresa a 31 de diciembre de 2019, expresada en unidades 
monetarias, es la siguiente: Capital desembolsado por los accionistas: 150.000; Deudas a corto plazo 
con hacienda pública: 2.400; Existencias: 2.500; Mobiliario: 8.500; Aplicaciones informáticas: 6.500; 
Bancos, cuentas corrientes: 6.800; Edificios y terrenos: 192.000; Equipamiento informático: 21.000; 
Deudas con una entidad de crédito a devolver en 6 meses: 3.700; Facturas pendientes de cobro de los 
clientes: 1.200; Deudas con los proveedores: 8.900; Amortización acumulada del inmovilizado 
intangible: 1.500; Amortización acumulada del inmovilizado material: 27.000; Préstamo con una entidad 
de crédito a devolver en 5 años: 11.500; Reservas: 30.000. Teniendo en cuenta la anterior información, 
se pide: 

a) Calcule el resultado del ejercicio de esta empresa a 31 de diciembre de 2019 (0,25 puntos). 
b) Elabore el Balance de Situación de la empresa a 31 de diciembre de 2019 (1,25 puntos). 
c) Calcule los valores de los siguientes ratios de la empresa (0,5 puntos): 

Ratio de liquidez: activo corriente / pasivo corriente. 
Ratio de garantía: activo total / pasivo total. 



 
 

 
 

B.1. Explique en qué se diferencian las estrategias de penetración de mercado, desarrollo de mercado y 
desarrollo de producto (0,75 puntos). ¿En qué consiste el crecimiento interno para la empresa? (0,25 
puntos). 

B.2. Describa dos maneras en las que la innovación tecnológica permite incrementar la productividad de 
una empresa (1 punto). 

B.3. Las empresas tienen que realizar determinadas inversiones para desarrollar su actividad 
productiva. Enumere y defina los diferentes tipos de inversiones posibles en función del periodo de 
tiempo que dura la inversión en la empresa y ponga dos ejemplos de cada caso (1 punto). Ponga un 
ejemplo de cada una de las siguientes inversiones: inversiones materiales, inversiones intangibles e 
inversiones financieras (0,75 puntos) y explique cuáles son los criterios aplicados para ordenar las 
inversiones y las formas de financiación en el Balance de Situación (0,25 puntos). 

B.4. Explique en qué consiste la función de dirección en una empresa (0,75 puntos). Explique los tres 
niveles de dirección existentes y ponga un ejemplo para cada uno de ellos (0,75 puntos). Explique en 
qué consiste la función comercial de una empresa (0,5 puntos).   

B.5. Una empresa está analizando una inversión que tiene un desembolso inicial de 40.000 euros y 
genera unos flujos de caja de 13.000 euros el primer año y de 36.000 euros el segundo. La tasa de 
actualización o descuento aplicable a la inversión es del 5% anual. Teniendo en cuenta la información 
anterior, se pide: 

a) Calcule el plazo de recuperación o “pay-back” de la inversión (0,5 puntos) y razone si sería 
realizable (0,25 puntos) considerando un año comercial de 360 días. 

b) Calcule el Valor Actual Neto (VAN) de la inversión (0,5 puntos) y razone si sería realizable (0,25 
puntos). 

c) Explique razonadamente qué valor tiene que tener la Tasa Interna de Rentabilidad (TIR) de esta 
inversión para que sea conveniente (0,5 puntos). 

B.6. Una empresa se propone producir y vender fundas para dispositivos electrónicos. Para elaborar su 
plan de negocio, estudia los siguientes costes en que debería incurrir mensualmente: alquiler de una 
nueva nave 1.500 euros, amortización de la maquinaria 1.300 euros, sueldos y salarios (nómina fija de 
los trabajadores) 4.500 euros, coste de material por unidad 3 euros, coste de energía por unidad 3 
euros, otros costes variables unitarios 2 euros. Teniendo en cuenta la información anterior, se pide: 

a) Determine los costes fijos de la empresa para un mes (0,25 puntos), los costes variables 
unitarios para un mes (0,25 puntos) y el punto muerto o umbral de rentabilidad, si el precio de 
venta fuera de 18 euros la unidad (0,5 puntos). 

b) Represente gráficamente el umbral de rentabilidad o punto muerto de la empresa indicando las 
zonas de beneficios y pérdidas (0,5 puntos). 

c) Si la empresa vendiera 2.000 unidades en ese mes, calcule el beneficio que obtendría en ese 
periodo (0,5 puntos). 


